GS UN,
. «z"‘l by

5,
%

o LI)\!‘
4’O

o, -
I

», <
WG

11
S

Forsattsblad till skriftlig

tentamen vid LinkOpings Universitet

Datum for tentamen 2010-12-20
Sal SU17-18
Tid 14-18
Kurskod TDPO004
Provkod DAT?2

Kursnamn/bendmning

Objekt-orienterad programmering

Institution

IDA

Antal uppgifter som
ingar i tentamen

Teoretisk del: 5
Praktisk del: 2

Antal sidor pa tentamen (inkl. forsattsbladet)

Teoretisk del: 4
Praktisk del:7

Jour/Kursansvarig

Per-Magnus Olsson

Telefon under skrivtid

5607

Besoker salen ca k.

Varje hel timme

Kursadministrator
(namn + tfnnr + mailadress)

Anna Grabska-Eklund
anna.grabska.eklund@liu.se

Tillatna hjalpmedel

Teoretisk del: Inga
Praktisk del: Den C++information som finns i systemet.

Ovrigt

(exempel néar resultat kan ses pa webben,
betygsgrénser, visning, 6vriga salar tentan gar i
m.m.)

Losningsforslag kommer pa kurshemsidan.

Vilken typ av papper ska anvandas, rutigt eller
linjerat

Spelar ingen roll.

Antal exemplar i pasen
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Datum:
Tid:
Plats:

Jour:

Hjéalpmedel:

Betygsattning:

Anvisningar:

Tentamen 1 TDP004
Objektorienterad Programmering
Praktisk del

2010-12-20

14-18

SU-salar i B-huset.

Per-Magnus Olsson, tel 285607

Jourhavande kommer att besdka skrivsalarna ungefar varje timme under
skrivtiden.

Teoretisk del: Inga.

Praktisk del: Den C++ information som finns i systemet.

Max antal poang: 40 med 20 poang vardera pa teori och praktikdel.

Poang Betyg

35-40 5
28-34 4
21-27 3
0-20 U

Borja med den teoretiska delen. Nér du ar klar med den lamnar du in den
och far den praktiska delen. Nar du har lamnat in den teoretiska delen kan
du inte atervanda till den.

Uppgifterna ar inte ordnade i svarighetsgrad.

En kort hjalptext till Eclipse finns pa sid 2-3.

Lycka till!



Kort Eclipsehjalp

Om du inte ar bekant med Eclipse rekommenderas att du laser igenom féljande guide.

Att komma igang

Skriv eclipse & i terminal. Efter viss vantetid kommer ett fonster att visas.
Vilj ”C++ Perspective” 1 6vre hogra hornet av fonstret. ”C++
Perspective” finns under ”Other”.

Vilj ”"Managed Make C++ Project” som din typ av projekt. Gor ett
projekt fOr varje uppgift, om inte annat sags i uppgiften.

Ovanstaende ar viktigt for att Eclipse ska bete sig korrekt med
avseende pa kompilering etc.

Inkludera eventuella givna filer

For att anvanda programfiler som finns i katalogen given_files, kopiera
dem till ditt workspace. Hogerklicka sedan pa ”C/C++ Project” vilken
normalt &r en vertikalt fonster finns langst till vanster i huvudfénstret.
Vilj sedan “Refresh” i den meny som visas. De inkluderade filerna visas
nu tillsammans med dina egna filer. Programfilerna kan nu inkluderas
som vanligt.

Datafiler behtdver endast kopieras till ditt workspace.

Kompilera
| ”C/C++ Project”, hogerklicka pé projektet och vilj ”Build” 1 menyn.

Kora program

[ ”C/C++ Project”, vilj ”Choose binaries” och vilj din binér, vilket
normalt har samma namn som filen dar main ar definierad. Hogerklicka
och vilj ”Run as local C++ program”. Det gar dven att vélja "Run”-
knappen i menyn langst upp i fonstret.

Automatisk kompilering

Som default &r Eclipse installt pa att kompilera alla filer sa snart du har
slutat skriva. Om du vill avaktivera den funktionen, ga till ”Project”-
menyn och vid texten ”Build Automatically”, ta bort krysset i rutan.

Ta bort alla kompilerade filer

Om du vill ta bort alla kompilerade filer (kdllkodsfiler ar opaverkade): ga
till ”Project”-menyn och vilj ”Clean”. Da fa du upp en ruta dér du valjer
lampligt alternativ. Observera att det har finns en ruta vid texten ”Build



Automatically” vilket dr ikryssad och kommer att kompilera dina filer
(&4ven om du har tahit bort krysset vid ”Build Automatically” enligt
ovanstaende punkt.

Om fonster inte visas

Om konsollen med resultatet av programkérningar inte visas, sa kan du
aktivera visningen av fonstret genom att ga att ”Project”-menyn, och valja
”Show vindow” och sedan vélja ”Console”. Om "Problems”-fonstret som
visar eventuella komplieringsfel inte visas, gér samma sak men vélj
”Problems” istéllet.

Om Eclipse verkar ha last sig

Prova att vaxla mellan olika fonster med Alt-Tab. Ibland hamnar pop-up-
fonster som vantar pa din input bakom huvudfonstret. Om det inte
fungerar kanske du maste stanga Eclipse fran konsollen och starta om.



TDP004 Objektorienterad Programmering
Praktisk del

Pa julbordet finns en mangd olika ratter, och en del av dem maste hallas vid en viss varm
temperatur, medan andra kan serveras vid vilken temperatur som helst. Eftersom det gar at el
for att halla varmen pa maten och elen kostar pengar, vill en kostnadsmedveten krégare
berékna ungefar hur mycket energi per timme det kommer att ga at for att halla maten vid ratt
temperatur.

For enkelhetens skull antar vi att det bara finns tre olika matratter: skinka, potatis och
kottbullar. Skinkan behdver inte hallas varm (d.v.s. det gar inte at nagon energi alls for den),
medan potatisen och kottbullarna maste hallas varma. Potatisen ska hallas vid temperaturen 50
grader och kéttbullarna ska hallas vid temperaturen 70 grader.

Eftersom potatis ar mindre populart &n kottbullar sa ar atgangen mindre och man kan férenkla
berékningen genom att anta att det gar at lika mycket effekt att halla potatisen uppvarmd
oavsett mangd, och i det har fallet gar det at 6,5W.

For kottbullarna kravs det daremot effekten 10,0 W per kilo, for att halla dem pa 70 grader.
Eftersom kottbullarna &ts up och fylls pa under dagen sa kan man rakna med att det i
genomsnitt finns fyra kilo kéttbullar som maste varmas upp.

Din uppgift &r att implementera en arvshierarki med subklasser for de tre olika matrétterna. |
basklassen ska det finnas en virtuell funktion som beraknar och returnerar den mangd energi
métt i Wh (se nedan) som gar at for att halla en viss matratt pa korrekt temperatur i en timme.
Dér det &r lampligt ska funktionen 6verlagras i subklasserna. (10p)

Observera att:
o energi = effekt*tid, dar tiden méts i sekunder.
o Energi méts i Joule (J) och effekt mats i Watt (W). 1 J =1 Ws (wattsekund)
e 1 Wh=23600J=3600Ws.

Ett satt att undvika att nagon annan kan lasa din dnskelista till tomten ar att chiffrera den.
Darfor ska du gora ett chiffer av typen Groensfeldchiffer. Ett sadant chiffer fungerar sa att
man forst anger en chiffreringsnyckel och sedan anger texten som ska chiffreras. Med hjalp av
nyckeln utfors sedan chiffrering och dechiffrering enligt nedan.

Anvéndaren ska kunna mata in en nyckel och sedan texten som ska chiffreras. Man avbryter
programmet med Ctrl-C. Nar nyckeln och texten har angetts ska det chiffrerade meddelandet
skrivas ut, och sedan ska detta dechiffreras igen, och det dechiffrerade meddelandet skrivas ut.
Se nedanstaende exempel (anvandarens input understruken):

Ange nyckel: 5273

Ange meddelande: HEMLIGT MEDDELANDE

Chiffrerat meddelande: MGTONIAPJFKHQCUGJ

Dechiffrerat meddelande: HEMLIGTMEDDELANDE

For att chiffrera ett meddelande anvander man en chiffreringsnyckel som bestar av siffror 0-9.
Bade avsandaren och mottagare maste forstas anvanda samma nyckel. Antag att nyckeln &r
5273 och det texten som ska chiffreras & "HEMLIGT MEDDELANDE”. Man upprepar sedan
chiffreringsnyckeln under bokstaverna enligt foljande:

HEMLIGT MEDDELANDE

5273527 3527352735



Vid chiffreringen gar man igenom meddelandet bokstav for bokstav och ersatter varje bokstav
med den bokstav som kommer det antal positioner efter i alfabetet som den motsvarande
siffran i nyckel anger. H+5 ger M, E+2 ger G, M+7 ger T, L+3 ger O, osv. Efter att alla
bokstaver i meddelandet har gatts igenom erhalls det chiffrerade meddelandet som:

MGTONIAPJFKHQCUGJ

Alfabetet hanteras cirkulart sa att alla bokstaver kan chiffreras. Om man t.ex. ska chiffrera
bokstaven V (femma fran slutet i alfabetet) och siffran i kodnyckeln &r 7 sa ska man valja
bokstaven C (7 steg framat fran V: VWXYZABC...)

Dechiffrering av ett meddelande gors omvant, man ersétter varje bokstav med den bokstav
som kommer det antal steg fore i alfabetet som den motsvarande siffran i nyckeln anger. M-5
ger H, G-2 ger E, T-7 ger M, O-3 ger L, osv. Nar alla bokstaver dechiffrerats erhalls (nastan)
det ursprungliga meddelandet :

HEMLIGTMEDDELANDE

Som synes ovan far mellanslag ignoreras. Du kan anta att meddelandet enbart innehaller stora
bokstaver och inte A, A, O. Dvs, alfabetet fér meddelandena ar:
ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ

Tips 1! Man kan fa fram ASCII-koden for ett tecken genom:
char A = "A’;
int ascii for a = static cast<int>(a); /lascii_for a =65

Tips 2!

Anvand

fflush(stdin) ;

efter att du har last nyckeln for att undvika eventuella problem med inldsningen av
meddelandet.

Sista bladet pa tentamen innehaller en ASClI-tabell.

Gor en klass GroensfeldCipher med funktionerna Cipher och Decipher. Bada
tar som inparameter ett meddelande och en nyckel. Funktionerna ska returnera den
chiffrerade texten respektive den dechiffrerade texten. Implementera eventuella
hjalpfunktioner pa lampligt satt. (10p)



Dec HxQet Char Dec Hx Qct Himl Chr  |Dec Hx Oct Himl Chr| Dec Hx Oct Html Chr
0 0 o000 HIL (rall) 32 20 040 &#32; 3pace| A4 40 100 s#64; B | 96 60 140 &#96;
1 1 00l 50H (start of heading) 33 21 041 &#33; ! 65 41 101 «#65; L | 97 61 141 &#37; 4a
2 2 002 3TH (start of text) 34 22 042 =§34: 7 66 42 102 %66 B | 93 62 142 &#93; b
3 3 003 ETX (end of text) 35 23 043 &#35: # 67 43 103 &#67; C | 99 A3 143 &#599; C
4 4 004 EOT (end of transmission) 36 24 044 &#36; % 65 44 104 «#68; D (100 64 144 &#l00; d
5 & 005 ENQ (endquiry) 37 25 045 &§37: % 69 45 105 &«#69; E |10l &5 145 &#101; e
6 6 006 ACE {(acknowledge) 38 26 046 &#38! & 70 45 106 #70: F |10z 65 146 &#102; €
7 7 007 BEL (bell) 39 27 047 &#39; 71 47 107 &«#71: G |103 &7 147 &#103; O
& & 0l0 EY  (backspace) A0 Z& 050 &#407 7z 48 110 «#72: H (104 65 150 &#104; h
% 9 011 TAE (horizontal tab) 41 29 051 =#4l; ) 73 49 111 «#73; I (105 69 151 «#lO5; 1
10 & 012 LF (NL line feed, new line)| 42 24 052 &«#42; * 74 4h 112 &#74: T |106 gh 152 &#106; ]
11 B 013 ¥T (vertical tah) 43 2B 053 &«#43; + 75 4R 113 &#75: K |107 &6B 153 &#107; K
12 C 0l4 FF (NP form feed, new pagel| 44 2C 054 «#44; , 76 4C 114 s#76; L (105 6C 154 =#105; 1
15 IDr 015 CR  (carriage return) 45 2D 055 &#da; - 77 4Db 115 &#77: M |109 6D 155 &#109: m
14 E 0lg 30 (shift out) 46 2E 056 &#F46) . 78 4E 1llg «#78; N |110 g6E 156 &#110; n
15 F 017 I (shift in) 47 2F 057 «#47: / 79 4F 117 «#79: 0 |111 6F 157 &#lll: o
16 10 020 DLE (data link eacape) 43 30 060 &#45: 0 g0 50 120 &#580:; P |11z 70 160 &#1lE; b
17 11 021 D01 (dewice control 1) 49 31 0A1 &#49:; 1 1 51 121 &#81: 0 [113 71 161 &#113:; 4
18 12 022 DCZ (device control 2) 50 32 062 &#50; 2 82 52 122 &#0Z; R |114 72 162 &«#ll4; ¢
19 13 023 DC3 (device control 3) 5l 33 063 &§51: 3 83 53 123 &#5837 5 |115 73 le3 &#115; =
Z0 14 024 DC4 (deviece control 4) 52 34 06d &#52; 4 Sd 84 124 «#54; T |116 74 164 «#lla; ©
Z1 15 025 NAE (negative acknowledge) 53 35 0ARS &#53: 5 G5 55 125 &#55:; U [117 75 165 &#117: u
2z 16 026 5VH (synchronous idle) 54 36 066 &«#5d; 6 g6 56 126 &#00; V |118 76 leg &«#118; W
23 17 027 ETE (end of trans. block) 55 37 067 &#55: 7 g7 &7 127 «#87; W [119 77 lg7 &#l1l9; w
24 18 030 CAN (cancel) 56 358 070 &#56: 8 95 55 130 &#58: X |120 78 170 &#1z20:
25 19 031 EM  (end of medium) 57 39 071 &#57: 9 g9 59 131 &#58%9: T (121 79 171 &#1Zl:; ¥
26 1k 032 SUE (substitute) 58 A 072 &#587 a0 5S4 132 &#90:; Z (122 7h 172 &#l2E; =
27 1B 035 E3C (escape) 59 3B 073 «#59; ; 9l 5B 133 «#91; [ |123 7B 173 &#123; 4
28 1C 034 FS (file separator) 60 3C 074 &#60; < 92 5C 134 &#92: % |124 7C 174 &#124;
29 1D 035 G5  (group Separator) 6l 3D 075 =§6l; = 93 5D 135 &#93; ] |125 7D 175 &#125; }
30 1E 036 R3S (record separator) 62 3E 076 &#6Z; > 94 5E 136 &#94; * |126 7E 176 &#1Z6; ~
31 1F 037 T3  (unit separator) 63 3F 077 &«#63; ¢ 95 SF 137 &#95; _ |127 7F 177 &«#127; DEL



